

江门日报青苹果推出“少年侨乡行 院士精神存”主题研学活动 侨乡少年重走院士成长路

在课堂上,书本是孩子的世界;走出去,世界是孩子的书本。4月13日,39名江门市中小学生在江门市青苹果“行走的课堂”——“少年侨乡行 院士精神存”主题研学首期活动中。

学生们走进梁启超故居纪念馆,追溯“一门三院士,九子皆才俊”的家风文运;登上凤山凌云塔,俯瞰新会美景,一展少年凌云志;走进广东新宝堂生物科技有限公司(简称“新宝堂”),开启一趟沉浸式的非遗旅程。

文/图 陈慕欢



侨乡少年走进梁启超故居纪念馆,挖掘院士成长故事。

从院士故事中汲取成长养分

4月13日上午,晨光熹微,鸟鸣阵阵。美丽的新会茶坑村迎来了一群朝气蓬勃的中小学生们,他们身穿绿色马甲或者红色的青苹果小记者马甲,在青苹果研学老师的带领下,走进梁启超故居纪念馆。

跟随讲解员的步伐,学生们陆续参观了历史名人梁启超先生的故居、怡堂书室、回廊等建筑。他们瞪着好奇的眼睛,用心听、用心记,了解梁启超的生平成就与贡献,聆听梁启超教育子女的故事。

随后,学生们沿着繁花盛放的山路,登上

了纪念馆附近的凤山。凌云塔巍然屹立于凤山之巅,相传有振兴“文运”之功。巧的是,当天,学生们游目骋怀之际,还看到了日晕环绕凌云塔的奇景。学生们齐声朗读了《少年中国说》,铿锵有力的声音响彻山谷。

“同学们,‘一门三院士’指的是梁启超的哪三个孩子?”“我知道,是梁思成、梁思礼、梁思永!”上午的研学活动结束后,青苹果研学老师召集学生们开展了一次研学小课堂。同学们翻开《青苹果》校园专刊,读起了《梁思礼:让火箭、导弹乖乖“听话”》,从院士故事中汲取成

长的智慧与动力。他们还完成了研学手册,畅聊研学感想。

江门市紫茶小学南校区三(19)班的赖景年是第一次参加研学活动,他说:“参加这次研学活动,我感到十分新奇。我好像穿越了时空,跟伟人、院士们对话,我对梁思礼院士制造火箭、导弹的故事非常感兴趣。”

陈皮文化在学生心中“活”起来

为了更好地传承新会陈皮文化,当天下午,39名学生走进中华老字号企业新宝堂,与国家级非物质文化遗产——“新会陈皮炮制技艺”来了一次零距离接触。

在讲解员的带领下,学生们上了一堂生动的陈皮非遗课堂:了解新会陈皮炮制技艺、参观陈皮酵素生产车间、观看新会陈皮炮制技艺宣传片、品尝醇香四溢的陈皮饮品……

“新会陈皮是怎样制成的?”“我们怎样辨认正宗的新会陈皮呢?”“新会柑肉还能变废为宝?”……学生们边参观边记录,还兴致勃勃地向讲解员提问,新会陈皮文化也不知不觉在学生们的脑海中“活”了起来。

研学活动结束后,江门市范冈小学校本部六(2)班学生杨哲表示对新会陈皮文化

产生了浓厚的兴趣,他说:“我原来不太理解为什么妈妈煲汤的时候经常放陈皮,现在才知道新会陈皮有这么高的营养价值。作为江门人,我们应该了解、传承本土文化。”

新宝堂作为一家历史悠久、文化底蕴深厚的本土企业,是国家级非物质文化遗产新会陈皮炮制技艺省级传承人和省级非物质文化遗产生产性保护示范基地。在自

为侨乡学子量身打造主题研学活动

为什么要隆重推出“行走的课堂”——“少年侨乡行 院士精神存”主题研学活动?

青苹果工作室负责人那咪咪介绍,江门五邑,人杰地灵,近现代以来共孕育了33位院士,他们留给后人重大的学术成果和科技成就以及无尽的精神财富。为了响应教育

部等部委联合发起的“科学家(精神)进校园行动”,青苹果携手新宝堂为侨乡学子量身打造了主题研学活动。

主题研学活动共设4条线路,带领侨乡少年们走进陈垣故居、林为干科学家精神展览馆、五邑华侨华人博物馆等众多纪念空间

与活动场所,重走院士成长路,感受侨乡院士的精神与魅力;还会沉浸式探访新宝堂、新会陈皮村、台山农业公园等著名企业、景点,探寻本土文化的独特魅力,提升爱国爱乡精神。

当天研学活动结束后,学生家长王女士

为本次活动打了“满分”:“孩子回来后,高兴地跟我们讲了他的所见所闻,展示了他满满的笔记。这样的研学活动非常好,让孩子在活动中体验、在体验中感悟、在感悟中成长。”

蓬江区影视思政工作室: 可视化的思政课很走心



“思政教育其实不是那么‘硬邦邦’的,也不是口号式的,思政课也可以很具象,小学生更适宜通过影片、课本剧、时政新闻视频等来讲故事。”蓬江区赵善明影视思政工作室主持人赵善明这样说。当影视作品被引入思政课堂,如何为学生种好“觉醒”的种子?蓬江区影视思政工作室旨在让学生从“看”提升到“鉴赏”,引领学生从“看故事”到“想问题”再到“悟道理”,在可视化的课堂里,增强爱国主义情怀。

蓬江区赵善明影视思政工作室和蓬江区刘广桃影视思政工作室有点“特别”,两位工作室主持人在农林双朗小学,因此,两个工作室是经常联动的,把资源共享和经验辐射做到最大化。“结合影视思政的特点,我们开展了如何筛选展示家国情怀的正能量影片进行导读,相机使用、手机常态摄影等研修活动,让学员们掌握电影导读的方法、摄影技巧等。我们还

挖掘时政新闻视频、课本剧、正能量微电影等影视资源融入我们的思政课堂中。另外,我们学校的一大特色就是皮影戏,把红色故事做成皮影戏搬上课堂,也是我们工作室的主要研究方向。”刘广桃说。

“我们工作室的学员来自蓬江区直、镇街和恩平的学校,他们在参加工作室的研修活动后,也会将所学理念和方法带回自己的班级和学校,开展影视思政教学实践活动。”赵善明说,比如利用电影片段或微电影作为课堂导入,引发学生对思政话题的兴趣和思考;因地制宜巧用侨乡的文化资源,把侨乡的红色故事用皮影戏的形式表现出来,讲好侨乡故事,厚植家国情怀。刘广桃也表示,在上影视思政课的时候,能够很直观地看到学生对思政知识的内化和吸收。“比如我们让学生们观看电影《万里归途》,宗大伟在穿越政府军和叛军的防线时,手上拿着一本外交护照,双方看到了之后,第一时间放行了。这个片段对学生们的触动很大,不少学生当场就流下了眼泪,并且得出‘护照背后就是我们的祖国,是因为祖国的强大才有宗大伟的安全感’的感想。”刘广桃说。

下一步,两个工作室还计划让学员们当一



可视化的方式,能让小学生更容易吸收理论知识。

回导演,分组拍摄微电影、课本剧、创作皮影戏,并运用到思政课堂上。“现在已经有老师开始尝试了,他们组的主题是陈垣故事,用皮影戏的形式来呈现。我们生于江门、长于江门,

利用影视思政可视化的特点,能够让同学们更加直观地了解地方文化,培养他们的家国情怀,增强他们对家乡的认同感、归属感。”刘广桃说。(文/图 江门日报记者 张翠玲)

江门职业技术学院 开展国家安全宣传教育活动 “五位一体”活动模式 广受好评

江门日报讯(记者/吕中言 通讯员/江职宣)4月15日是我国第九个全民国家安全教育日,江门职业技术学院(简称“江职院”)日前围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”主题深入开展国家安全宣传教育活动。活动由江职院马克思主义学院执行,呈现学生教育、专家宣讲、学生活动、校地合作、线上线下“五位一体”的活动模式,广受好评。

学生教育见成效。马克思主义学院组织全体思政教师,引领学生深刻感受10年来国家安全工作取得的巨大成就,学深悟透国家安全教育深刻意义。

专家宣讲强意识。马克思主义学院组织一批业务能力强、具有志愿服务意识的法律服务和法治业务专家团队,在学校邓复群教授、何莉副教授等法律专家带动下,开展了国家安全等内容的法治教育主题讲座。

学生活动入人心。为增强法治安全教育实效,马克思主义学院携手学校多个部门,举办“我与法治”演讲比赛、普法九宫格漫画设计大赛等特色活动,让学生在活动中提升法治素养。

校地合作扩影响。为了进一步密切校、政、协联系,积极落实“政校会园企+侨”协同联动机制,马克思主义学院携手江门市司法局、江门市律师协会、开平市司法局,共建“法治教育实践中心”和法治教育社会实践基地。

线上线下育新人。马克思主义学院组织建设相关课程网站,为学生线上学习宪法和国家安全法、反分裂国家法、反恐怖主义法、数据安全法、网络安全法等法律法规提供平台和资源。

“五位一体”的活动模式有效增强了法治教育工作的实效性,有效帮助师生践行总体国家安全观,使关心国家安全、维护国家安全成为师生的思想共识。”江职院相关负责人表示。

江门市广德实验学校 举行金融消保知识游园会 通过游戏形式 传递金融消保知识

江门日报讯(记者/吕中言 通讯员/罗丹敏)为进一步提升学生金融素养,增强学生作为消费者的权益保护意识,近日,江门市广德实验学校联合兴业银行江门分行在校内举行了一场知识含量丰富的金融消保知识游园会。

游园会设置了“消费者权益保护问答”“金融消保案例找问题”“金融术语拼拼乐”等体验区,每一个体验区的游戏都融合了丰富的金融消保知识。每一位学生通过一个游戏关卡即可获得一个奖章,凭奖章即可获得丰厚礼品。同学们在摩拳擦掌,在兴业银行江门分行工作人员的引导下,各显神通,现场欢声笑语不断。

在“消费者权益保护问答”体验区,每一个问题都不简单,不少学生回答错误,工作人员都给予及时讲解;在“金融消保案例找问题”体验区,工作人员结合现实生活中的消保小案例,引导学生深入案例情境分析消保问题;在“金融术语拼拼乐”体验区,有大量金融知识小卡片,工作人员引导学生拼出相关的金融术语,每拼出一个词语就会给学生科普词语的意义。

“本次活动集金融知识和趣味于一身,通过游戏形式传递金融消保知识,寓教于乐,学生们收获颇丰。”广德实验学校相关负责人表示。

紫茶群福学校举办开放日活动 打造“群美课程” 深耕学科融合



学生们展示篮球操。

江门日报讯(文/图 记者/张翠玲 通讯员/丁文文)小小讲解员化身群美文化小使者,向大家讲解学校群美少年、榜样力量、紫光长廊等板块的特色亮点;五邑侨乡的特色美食也被一一呈现在大家的面前,这些美食都是结合各班级文化主题制作的,色香味俱佳……4月12日上午,紫茶群福学校举办了“群美课程——五邑侨乡文化学科融合探究”开放日活动,探索学科融合的新方式。

本次开放日活动分为成果展示、教学研讨和专题讲座三大板块。侨乡武术蔡李佛拳操、动感十足的花样篮球操,融入开平碉楼歌曲的放松操……在成果展示环节,同学们展示了学校的大课间特色活动。

该校校长李雪英还上了一节展示课《图形的运动——轴对称》,以五邑建筑研学为大情境,引导学生学会轴对称图形的特征及画法;通过研究碉楼等建筑的对称性让学生在课堂上感受到五邑传统建筑的对称之美,产生对五邑文化的自豪感。此外,本次开放日活动还有41节展示课,均围绕五邑侨乡文化学科融合进行探究,老师们灵活地将侨乡文化与学科知识相结合,引导学生们进行深入的探究和学习。学生们认真听课,积极互动,展现了良好的课堂氛围和学习状态。